
De Spraak-in-Ruis-test 
Screening naar gehoorschade door lawaai in de centra voor 

leerlingenbegeleiding 



Start met een persoonlijke ervaring 

• http://www.testjegehoor.be/  

http://www.testjegehoor.be/
http://www.testjegehoor.be/


De SPIN-test voor gehoorscreening 

• Onderzoekt het verstaan van de spraak in rumoer: 
Triplets worden aangeboden in een storende achtergrondruis op 

verschillende signaal-ruisverhoudingen  
o Een triplet = een combinatie van 3 cijfers (1-2-3-4-5-6-8)= het spraaksignaal 

De sterkte van het spraaksignaal varieert (zachter en luider) 

o Het achtergrondgeruis is constant 65 dB  

De signaal-ruis-verhouding = het niveau van de spraak (in dB) tegenover het 
niveau van de ruis (in dB) 
= spraaksignaal in dB – ruis in dB 
o De signaal-ruis verhouding wordt afgekort als SNR (signal to noise ratio) 

o De signaal-ruis verhouding wordt uitgedrukt in dB 



De signaal-ruis verhouding = SNR 

65 dB 65 dB 

Als spraak en ruis even luid zijn, is de SNR = 0 dB 
65 dB- 65 dB = 0 dB 

65 dB 55 dB 

Als spraak 10 dB zachter is dan de ruis, dan is de SNR = -10 dB 
55 dB – 65 dB = - 10 dB 

Als spraak 10 dB luider is dan de ruis, dan is de SNR =+10 dB 
75 dB - 65 dB = + 10 dB 

65 dB 75 dB 



De SPIN-test 

• Aan elk oor wordt 27 x een spraaksignaal (3 cijfers) aangeboden tegen 
het geruis van 65 dB 

• De sterkte van het spraaksignaal past zich aan aan het antwoord van 
de leerling: 
 de leerling hoort de 3 cijfers niet correct: het volgende spraaksignaal zal wat 

luider zijn 

 de leerling hoort de 3 cijfers wel correct: het volgende spraaksignaal zal wat 
zachter zijn 

Dat betekent dat de SPIN-test een adaptieve test is 

 



De SPIN-test is een adaptieve test 

Als de cijfers worden gehoord, 
wordt het spraaksignaal zachter 

Als de cijfers niet worden gehoord, 
wordt het spraaksignaal luider 



Wat meten we met de SPIN-screening? 

• De SPIN-test meet de spraakverstaandrempel 
(wordt afgekort als SRT = speech reception treshold) 

• De spraakverstaandrempel = de signaal-ruis verhouding waarbij 50% 
van de aangeboden triplets in het achtergrond geruis correct wordt 
verstaan 

• Hoe negatiever de SRT (= hoe zachter het spraaksignaal), hoe beter 
iemand hoort 



+ 

+ 

+ Als spraak 9 dB zachter is dan de ruis 
(SNR=-9dB), verstaat deze proefpersoon 
90% van de aangeboden triplets 

Als spraak 11,7 dB zachter is dan de ruis 
(SNR=-11,7dB), verstaat deze proefpersoon 
50% van de aangeboden triplets 

Als spraak 13,3 dB zachter is 
dan de ruis (SNR= -13,3dB), 
verstaat deze proefpersoon 
20% van de aangeboden 
triplets 

Dit willen 
we meten: 

de SNR 
waarbij 50% 

van de 
triplets juist 

worden 
verstaan 

moeilijk gemakkelijk 

De SRT = de SNR-waarde in dB waarbij de leerling 50% 
van 21 + 1 triplets correct verstaat 



Hoe de SRT wordt berekend 
daling schommelen rond SRT 

Na 27 aanbiedingen wordt SRT berekend  
als gemiddelde SNR over de laatste 21+1 aanbiedingen 
 



Hoe stabiel is de test? 

• De standaarddeviatie is de mate 
waarmee de respons van de leerling 
schommelt rond de SRT 

• In dit voorbeeld is de 
standaarddeviatie = 1,2 dB 
 dit is beperkt en dus is de test stabiel 



Hoe stabiel is de test? 

• In dit voorbeeld is de 
standaarddeviatie = 2,4 dB 
 dit is groter dan in het voorgaande 

voorbeeld en dus is de test minder stabiel 

 we omschrijven dit ook als minder 
betrouwbaar 

 



Wat omschrijven we als onbetrouwbaar? 

SD > 3 dB 
m.a.w bij schommelingen groter 
dan 3 dB rond de berekende SRT Staircase +10 dB 
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Hoe precies is de test? 

• De precisie waarmee de SRT kan worden bepaald, bedraagt 0.7 dB in 
het 5de LJ en 0.6 dB in het 3de SEC 

Dit betekent dat 2 SRT’s significant verschillen (in 95% van de gevallen) indien 
ze “2 x precisie” verschillen van elkaar: dit is 1.4 dB voor het 5de LJ en 1.2 dB 
voor het 3de SEC 

Vb1. Leerling 5de LJ 

o Tijdstip A: SRT = -9.6 dB 

o Tijdstip B: SRT = -8.8 dB → verschil = 0.8 dB, niet significant (want < 1.4 dB) 
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Hoe precies is de test? 

• De precisie waarmee de SRT kan worden bepaald, bedraagt 0.7 dB in 
het 5de LJ en 0.6 dB in het 3de SEC 
Dit betekent dat 2 SRT’s significant verschillen (in 95% van de gevallen) indien 

ze “2 x precisie” verschillen van elkaar: dit is1.4 dB voor het 5de LJ en 1.2 dB 
voor het 3de SEC 

Vb2. Leerling 3de SEC 

o Tijdstip A: SRT = -8.7 dB 

o Tijdstip B: SRT = -7.0 dB → verschil = 1.7 dB, significant (want > 1.2 dB) 
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 De SPIN-test is zeer precies: verschillen in performatie van 1.4 dB (voor 5e lj)  
en 1,2 dB (voor 3e sec), zijn significant. 
Zulke precisie wordt niet gehaald met een toonaudiometrie waar sprongen van  
5 à 10 dB worden gemaakt. 



Voordelen van de SPIN-test 

• Gevoelig voor eerste tekenen van schade aan het binnenoor* 
Minimaal sensorineuraal gehoorverlies kan worden gedetecteerd met een sensitiviteit en 

specificiteit van 90% 

• Uniform 

1 drempel per oor (SRT) moet worden vergeleken met afkapwaarde voor beslissing tot 
doorverwijzen of niet (eenvoudig verwijsbeleid) 

Automatische zelf-test: testleider geïnduceerde variabiliteit wordt geëlimineerd (geen 
testleider nodig, leerling doet de test zelf) 

• Robuust voor omgevingsruis in de testruimte 

Maskeereffect van testruis overstemt omgevingsruis (65 dB versus 45 dB), 
spraakverstaansdrempel wordt relatief bepaald 

Zelfs zonder audiocabine kunnen betrouwbare resultaten worden bekomen 

 

 

 

*Minder gevoelig voor gehoorproblemen van conductieve aard 15 *Minder gevoelig voor gehoorproblemen van conductieve aard 



Voordelen van de SPIN-test 

• Relevant in termen van menselijke communicatie: 

SPIN-test meet spraakverstaan in rumoer, eerder dan het wel of niet horen 
fluiten van de vogeltjes 

Het hele auditieve pad wordt in beschouwing genomen (oor tot auditieve 
cortex) 

Klassen zijn vaak rumoerig (cocktail-party): optimaal leren kan alleen maar 
als de leerling verstaat wat de leerkracht zegt 

• Geschikt voor anderstaligen (beperkte invloed van taalvaardigheid) 
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SRT & leeftijd 

• Typisch verbetert SPIN-performantie met toenemende leeftijd in kinderen en wordt volwassen-
like performantie behaald op 12 jaar (Vaillancourt 2008) 
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 Het criterium om te verwijzen zal bijgevolg verschillen naargelang de leeftijd van de leerlingen 



Verwijscriteria 5e leerjaar 

-12.5 -7.4 -7.3 -6.6 -6.5 +10 

Groene zone 
"PASS" 

Oranje zone 

"Het spraakverstaan in 
rumoer is licht verstoord." 

"BORDERLINE" 

Rode zone 

"Het spraakverstaan in 
rumoer is ernstig verstoord." 

"FAIL" 

preventief 
advies 

+ doorverwijzing 

preventief advies 
op maat van de 

leerling 

preventief 
advies  



Verwijscriteria 3e secundair 

-13 -8.9 -8.8 -8.4 -8.3 +10 

Groene zone 
"PASS" 

Oranje zone 

"Het spraakverstaan in 
rumoer is licht verstoord." 

"BORDERLINE" 

Rode zone 

"Het spraakverstaan in 
rumoer is ernstig verstoord." 

"FAIL" 

preventief 
advies 

+ doorverwijzing 

preventief advies 
op maat van de 

leerling 

preventief 
advies  



Wat meld je aan de ouders? 

• Het spraakverstaan in rumoer is verstoord 

• Zoon of dochter kan hiervan last hebben in de klas 

• Aan de NKO-arts wordt gevraagd om te onderzoeken wat de oorzaak 
is 

• Geef de folder mee (te vinden op www.vwvj.be) 



Wat meld je aan de NKO-arts? 

• Het spraakverstaan in rumoer is verstoord 

• Graag onderzoek naar verklaringen voor het verstoorde spraakverstaan 

• De audiometrie kan nog normaal zijn bij… 
 een beginnend gehoorverlies door lawaaischade 

 een laattijdige, progressieve expressie van congenitaal neurosensorieel 
gehoorverlies 

 verworven perceptief of gemend gehoorverlies van infectieuze, iatrogene aard 

 auditieve verwerkingstoornissen 

• Geef de folder mee (www.vwvj.be) 


